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ТА МА РА БА БИЋ

О ГРА НИЧ НОЈ ЕГ ЗИ СТЕН ЦИ ЈИ  
ЛИР СКОГ СУ БЈЕК ТА

„У плит кој Евро пи, у ду бо кој Ази ји” Сте ва на Тон ти ћа

СА ЖЕ ТАК: Као те о риј ско по ла зи ште за ту ма че ње ове пе сме 
ода бра ли смо од ре ђе на ста но ви шта ег зи стен ци ја ли стич ке фи ло
зо фи је и фи ло зоф ске хер ме не у ти ке, осла ња ју ћи се по гла ви то на К. 
Ја спер са и до не кле на М. Хај де ге ра и Х. Г. Га да ме ра. Сто га је пр ви 
оде љак из ла га ња ре зер ви сан за кра так пре глед иде ја ко је сма тра мо 
ре ле вант ним за јед но мо гу ће раз у ме ва ње ове по е ти ке. На ред ни део 
ра да по све ти ће мо са мој пе сми, од но сно све му оно ме о че му се у њој 
го во ри, из прет ход но обра зло же не те о риј ске пер спек ти ве, али и са 
ста но ви шта је зи ка из ког из ви ре по ет ски свет ове пе сме, и ње го ва 
по тен ци јал на зна че ња. На кра ју из ла га ња ће мо си ту и ра ти ову пе
сму у ши ри кон текст Тон ти ће вих пе снич ких за пи са и ру ко пи са, и 
по е ти ке ко ју они ску па тво ре, уо ча ва ју ћи и об ја шња ва ју ћи при сут
не фре квент не идеј не и пе снич ке тен ден ци је ко је су у бли жој или 
да љој ве зи с те мом о ко јој смо го во ри ли.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: по е зи ја, Сте ван Тон тић, ег зи стен ци ја ли зам, 
хер ме не у ти ка, срп ска књи жев ност

На по ле ђи ни књи ге пу то пи снопо ет ских за пи са Сте ва на Тон
ти ћа Та мје ста она се од ре ђу је као „про стор но ма пи ра ње ду хом .ˮ1 
Ако је пре тум ба мо у слич но зву че ће спо је ве као што су „ду хов но 
ма пи ра ње про сто ра ,ˮ или „опро сто ра ва ње ду ха на ма пи ,ˮ отва ра мо 
мо гућ но сти не што дру га чи јем ни јан си ра њу од но са из ме ђу три ју 
по ме ну тих чи ни ла ца – ду ха, про сто ра и ма пе. Ме ђу тим за пи си ма, 

1 Сте ван Тон тић, Та мје ста, Аго ра, Но ви Сад 2018. Сти хо ви пе сме ко је 
ће мо на во ди ти су из тог из да ња.
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од мах по сле де ла о „Европ ској књи жев ној јур ња ви во зом за Евро
пом ,ˮ на пи са ног у Бер ли ну 2000, до ла зи пе сма „У плит кој Евро пи, 
у ду бо кој Ази ји ,ˮ из Са ра је ва 1990. Прет ход но на зна че не ни јан се 
ме ђу за ви сно сти ду ха и про сто ра у Тон ти ће вом по ет ском све ту 
не што су што ће мо у ту ма че њу ове ре пре зен та тив не пе сме на сто
ја ти да уо чи мо и об ја сни мо. Ка ко дух по сто ји на про сто ру (или 
као про стор?) и ка ко про стор по сто ји у ду ху (или као дух?)? Шта 
пред ста вља ма па – об лик и је зик ко јим се ис ка зу ју (ме ђу)при пад
но сти? Ка ква је ег зи стен ци јал на при ро да та квог – гра нич ног – по
сто ја ња?

Гра нич не си ту а ци је, ег зи стен ци је, про сто ри

У ре ду из над смо од ред ни цом „гра нич ни ,ˮ из ве де ном из пој
ма гра ни ца, об у хва ти ли три бли ска и раз ли чи та пој ма ко је ви димо 
као те жи шне за раз у ме ва ње пе сме о ко јој ће мо го во ри ти, али и 
пе снич ке по е ти ке ко јој она при па да. Гра нич на („из у зет наˮ) си ту
а ци ја је сте онај ре дак тре ну так ка да се жи вот јед не ег зи стен ци је 
гра ни чи с ње ном (или не чи јом дру гом) мо гу ћом смр ћу,2 а ка да тај 
се тре ну так пре тво ри у тра ја ње, при ро да гра нич не си ту а ци је се 
пре но си и на са му ег зи стен ци ју, ко ја тре ба да од го во ри на „без у
слов ни зах тевˮ у ком је са др жа на свр ха по сто ја ња (ко је се сва ког 
тре нут ка мо же пре ки ну ти).3 Та кве се си ту а ци је и ег зи стен ци је 
увек ја вља ју у је дин стве ном пре се ку вре мен ске и про стор не равни 
и за јед но тво ре оно што под ра зу ме ва мо као „исто риј ску ствар ност ,ˮ 
ко ја је је дин стве на под ло га за сва ки не по сре до ва ни и искон ски 
од нос ег зи стен ци је пре ма Бо гу.4 Бит на од ли ка вре ме на је да оно, 
пред ста вље но као осо би на („вре ме ни тостˮ), огра ни ча ва ег зи стен
ци ју ти ме што је чи ни ко нач ном, и ти ме што се у њој ја вља у об ли
ку пре ђа шњег вре ме на, у ко ме она ни је уче ство ва ла, али чи јим је 
по сле ди ца ма од ре ђе на.5 У том кон тек сту са мо ту ма че ње по ста је 
вре ме ни то шћу усме ре на и ег зи стен ци јал но усло вље на ак тив ност, 
јер се чо ве ко во по сто ја ње на ла зи из ме ђу соп стве ног ту ма че ња и 
вре ме ном за да те про ту ма че но сти.6 Про стор, ко јем код Ја спер са и 
Хај де ге ра ни је по све ће но то ли ко па жње као вре ме ну, ипак се може 
по ве за ти с прет ход но из ло же ним ста но ви шти ма – упра во као не

2 Karl Ja spers, Fi lo zo fi ja eg zi sten ci je, preveli s nemačkog Miodrag Cekić i Ivan 
Ivanji, Pro sve ta, Бе о град 1973, 162.

3 Исто, 164.
4 Исто, 158.
5 Ча слав Ко при ви ца, Би ће и суд би на, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2009, 

161‒162.
6 Исто, 27.
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из о став ни чи ни лац исто риј ске ствар но сти, као де ли мич но пер
со ни фи ко ван, и сам вре ме нит, по сред ством вре ме ни то сти ре ђе 
по је ди на ца, а че шће ко лек ти ва, ко ји на ње му пре би ва ју. То је пут 
ко јим се ње го ва ма те ри јал на, ге о граф ска гра нич ност тран спо нује 
у до мен идеј ног, па и емо ци о нал ног. А ка ко чо век, пре ма Хај де ге ру, 
је сте у је зи ку, он да се и сви по ме ну ти аспек ти ње го ве ег зи стен
ци је ре а ли зу ју, „као уни вер зум ко нач но сти ,ˮ7 у је ди ном све ту ство
ре ном у пот пу но сти, и са мо у је зи ку – ов де, кон крет но, у пе снич
ком све ту.

Ка ко се он да по ме ну те иде је ре флек ту ју у на шем пе снич ком 
тек сту? Су бјект је при су тан као глас – је зич ки об ли ко ва на и одре
ђе на ег зи стен ци ја, ко ја се на ла зи на гра ни ци два ју раз ли чи тих (и 
су прот ста вље них) про сто ра. Она је рас по лу ће на ти ме што исто вре
ме но пре би ва у две про тив реч не, про стор не рав ни, ко је се ме ђу
соб но (и у ње му са мом) по ти ру – из то га сле ди да је трај ност та кве 
по зи ци је не мо гу ћа. Па ра докс при су тан у це ли ни тек ста го во ри 
упра во су прот но то ме – јер се тра ја ње та кве ег зи стен ци је су штин
ски не за вр ша ва с пе смом и оним што њен је зик из ри че, већ она 
оста је по тен ци јал но трај на, иа ко не си гур на, у до ме ну оног што 
ни је из ре че но. Та кву при ро ду тек ста, и ње го вог зна че ња, ни је не
мо гу ће ту ма чи ти и као ап сурд ну. Гра нич на си ту а ци ја ко ју смо 
опи са ли по сто ји као под ло га, или окру же ње ко је ства ра усло ве за 
ре а ли за ци ју без у слов них зах те ва, али и, бит ни је од то га, ба рем 
два ви да раз го во ра.

Уни вер зал ни аспект хер ме не у ти ке се по твр ђу је упра во у том 
– бес ко нач ном – раз го во ру. Је зик је по сво јој су шти ни за фи ло зоф
ску хер ме не у ти ку ствар раз го во ра. Али Га да мер и раз у ме ва ње и 
ми шље ње схва та као раз го вор. Он се ту при кла ња јед ном ста ром 
од ре ђе њу ми шље ња као раз го во ра ду ше са са мом со бом, ко је је 
свој узор ни об лик до би ло још у ан тич кој фи ло зо фи ји, у ди ја лек
ти ци Со кра та и Пла то на.8

Го вор су бјек та је та кав да се пр во мо же од но си ти на ње га са
мог, од но сно на те жњу да се свом ја про ту ма чи соп стве на си ту а
ци ја и да се оно, у окви ру ње, раз у ме. Дру ги, очи глед ни ји аспект 
је сте ње го во, кроз пе сму све ди рект ни је, обра ћа ње Бо гу, при че му 
се из из о стан ка Бо жи јег од го во ра не мо ра ну жно иш чи та ти ње го
во не по сто ја ње (што би на ру ши ло дво чла ну и дво смер ну при ро ду 
раз го во ра). На и ме, мо же се раз ми шља ти у прав цу да је це ло куп на 
гра нич на си ту а ци ја у ко јој се су бјект на ла зи не ка кав вид Бо жи јег 
обра ћа ња ње му (ако се прет по ста ви да се ни шта у све ту не де ша ва 

7 Са ша Ра дој чић, Ста па ње хо ри зо на та, КИЗ Ал те ра, Бе о град 2010, 40‒41.
8 Исто, 39.
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без Ње го вог вољ ног уде ла), те је за пра во Он тај ко ји пр ви по зи ва 
на раз го вор, а су бјект је тај ко ји му од го ва ра. Та ко ђе, и кад не би 
би ло та ко, ми нуспри су ство је та ко ђе не ка кав знак – иа ко је мо жда 
у све ту за и ста од су тан, Бог у тек сту ипак по сто ји у све сти ко ја 
из тог све та про го ва ра. 

Из ме ђу „плит ке Евро пеˮ и „ду бо ке Ази јеˮ ‒  
опре де ље ње или по ми ре ње?

Сми сао сти хо ва пр ве стро фе је сте да, го то во на ра тив но, оцр тају 
обри се гра нич не си ту а ци је: „У плит кој Евро пи, у ду бо кој Ази ји, 
/ ја сје дим ов дје, / оста вљен у пла ни на ма, / ду бо ко сје дим, ду бо ко 
у Ази ји, / на ни чи јој зе мљи, / плит ко мрем .ˮ

Где се све она огле да? На по чет ку је сте име но ва ње, тј. ода бир 
и ква ли фи ка ци ја од ре ђе них пој мо ва, на осно ву не ке вред но сти 9 
‒ у овој пе сми Евро пе и Ази је. Чак и ка да би смо за не ма ри ли ван
тек стов ни по да так о то ме ка да је и где пе сма на ста ла (Са ра је во, 
1990), већ је на осно ву зна че ња ових пој мо ва мо гу ће прет по ста ви
ти да се су бјект си ту и ра не где на гра ни ци (спо ју или раз де лу) та 
два про сто ра. Да ље од то га, мо гу ће је ре ћи и да је тај про стор 
не где при кра ју Евро пе и, исто вре ме но, на по чет ку Ази је. Че му 
он да ви ше знач не од ред ни це „плит коˮ и „ду бо коˮ? Ако је Евро па 
плит ка, то мо же зна чи ти да је ње но при су ство на том про сто ру по
вр шин ско, не до вољ но уко ре ње но и та ко, па ра док сал но, су штин ски 
ње му вр ло да ле ко. На су прот то ме, ду бо ка Ази ја мо же би ти оно 
ис под плит ке Евро пе, скри ве но и сто га, под јед на ко па ра док сал но, 
али на дру ги на чин, опет да ле ко. Ло гич ки гле да но, де лу је чуд но 
да је не ко ко пре би ва на чак два ме ста да ле ко и од јед ног и од дру
гог, а опет, чи ни се да је у при ро ди са ме гра нич но сти да пру зро
ку је упра во та кву по сле ди цу. Оно ја ко је је про го во ри ло „сје диˮ 
ту, „оста вље но у пла ни на маˮ ‒ од ко га? Бо га? Дру гих љу ди или 
не ког кон крет ног чо ве ка? Па сив ност та кве по зи ци је ве за на је с 
трај ним ста њем ко је се у њој де ша ва – уми ра ње (или мре ње), ко је 
је опет про стор но од ре ђе но, јер се до га ђа „ду бо ко у Ази ји, на ни
чи јој зе мљи ,ˮ али на „пли такˮ на чин. Да ли то зна чи да је раз ме ра 
при вид не рас по лу ће но сти на ру ше на и да се из ме ђу ње не две стра
не раз ви ла узроч нопо сле дич на ве за – про стор је ипак ви ше азиј
ски (јер је ду бок?), али је смрт ипак ви ше европ ска (јер је плит ка?). 
Зе мља је ни чи ја јер та кав про стор ни ко не мо же у пот пу но сти и 
до кра ја по се до ва ти – што на ру ша ва си ме три ју од но са оства ре них 

9 Ми сао Зо ри це То мић ко ју ни сам про на шла у пи са ном из во ру.
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на њој, усло жња ва и за ма гљу је пи та ња по ре кла, али и уно си не што 
са бла сно у зна чењ ски ре ги стар.

У дру гој стро фи, и да ље на истом ме сту („У плит кој Евро пи, 
у ду бо кој Ази јиˮ), ја по твр ђу је да се на ла зи тач но из ме ђу би ти и 
не би ти: „У плит кој Евро пи, у ду бо кој Ази ји, / аз је сам, аз ни сам, 
/ без пло до ва љу ба ви, без све тих да ро ва, / за ла ти ца ма Вјеч но сти 
сах ну ћи .ˮ Уме сто за ме ни це ја упо тре бље но је „аз ,ˮ као ста ри и 
пре по зна тљи во (цр кве но)сло вен ски гра ма тич ки об лик. Као та ква, 
она је обе леж је исто риј ског ис ку ства – ко лек тив ног, за то што се 
од но си на је дан спе ци фи чан на род, и ин ди ви ду ал ног уну тар ње га, 
за то што је из ре че на у јед ној не по но вљи вој ег зи стен ци ји ко ја се 
иден ти фи ку је с ње ним кул тур ним за ле ђем. Прет ход но на зна че но 
од су ство са да је ја сни је од ре ђе но – љу бав, све тост и веч ност су, 
као обе леж ја Бо жи јег при су ства, не до ступ ни на том про сто ру. 
За што? Шта се ту де ша ва?

За раз ли ку од пр ве и по след ње две стро фе, ко је се од но се на 
уну тра шњост ја, сре ди шње две при ка зу ју ње го во спо ља шње окру
же ње: 

Оштра ту га у го ра ма, / бож ји на род ло ми, / усне шкољ ке ми
лу ју, гла ча ју / ро мо ри там них све ште ни ка [...] Ни шта се не до га ђа, 
мај ко. / Пред рат на ти ши на, оче. / До га ђа ји, та ко ри јет ки, има ју стра
хо вит зна чај, / из ра ња ју из ду би не по пут удар ца у ар ка ду, / и ли јепе 
се за ко жу као бри тва / за гр кљан не ви но га / (вру ћи мом ци – чу јем 
– оштре ко лац / за мог учи те ља).

Онај на род, прет ход но ево ци ран са мо у јед ној лич ној за мени
ци (за јед ни ну), са да се од ре ђу је као „бож ји ,ˮ и оста вљен је у гора
ма, као и су бјект ко ји го во ри – та ква син таг ма сва ка ко под се ћа на 
би блиј ски, све ти текст, што још ви ше ис ти че ег зи стен ци јал ну 
од суд ност си ту а ци је ко ја је са да ја сно од ре ђе на као део ко лек тив
не исто ри је, и лич не уну тар ње. Уме сто Бо га при сут на је ту га ко ја 
ло ми – шта? Ве ру у Бо га, жи вот или соп стве ни иден ти тет, ко ји је 
у не ка квој ве зи с оним што се де ша ва. За го нет ни јег су зна че ња 
по след ња два сти ха, у ко ји ма „ро мо риˮ не ка квих „там них све ште
ни каˮ ми лу ју и гла ча ју ушне шкољ ке. Да кле, реч је о не ка квим, 
вред но сно нео д ре ђе ним, не раз го вет ним зву ко ви ма, ко ји с јед не 
стра не не жно до ди ру ју, а с дру ге ме то ни миј ски рав на ју, ни ве ли шу 
оно што се у ушним шкољ ка ма мо же чу ти – да ли је он да њи хов 
ефе кат уми ру ју ћи? Бу ду ћи да их из го ва ра ју там ни све ште ни ци, 
не мо ра ну жно би ти та ко, јер је по ре кло њи хо ве та ме ма гло ви то 
– она по сто ји у од су ству бо жи је све тло сти и као та ква мо же да 
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озна ча ва те жи ну ег зи стен ци јал не по зи ци је оних ко ји би тре ба ло 
да бу ду нај бли жи Бо гу, а мо жда чак и, у пре не се ном зна че њу, њи хов 
ду хов ни пре ла зак на там ну стра ну, што би он да ра ди кал но оте жало 
си ту а ци ју о ко јој го во ри мо. У на ред ној стро фи екс пли цит но се 
го во ри о већ на слу ће ној гра ни ци спо ља шње ствар но сти – из ме ђу 
до га ђа ња и не до га ђа ња – ко ја осци ли ра у ње ним окви ри ма. Мај ка 
и отац, ко ји се оба ве шта ва ју о то ме да се у пред рат ној ти ши ни 
тре нут но ни шта не до га ђа (али да ће се, с об зи ром на при ро ду 
ти ши не, не што из ве сно и ве о ма бр зо до го ди ти), оно ли ко су ин ди
ви дуе ко ли ко и ар хе ти по ви – под јед на ко је ло гич но да се ми сли 
на јед не, сва чи је или бо жи је ро ди те ље. До га ђа ји, ко јих не ма па 
има, те ле сном ме та фо ри ком су ве за ни за оно што за пра во зна че, 
про у зро ку ју и на ја вљу ју – и њи хов је зна чај, у окру же њу у ком се 
ду го ни шта ни је до га ђа ло, стра хо вит (у при мар ном сми слу они 
за и ста про из во де страх, а у се кун дар ном су од ве ли ког зна ча ја у 
од но су на ши ри кон текст у ком се де ша ва ју). На сле де ћем ме сту 
је пр ви ко мен тар у овој пе сми, чи ја уз гред ност као да да је ефе кат 
сти ша ног (упла ше ног?) то на ко јим ја са оп шта ва да је чу ло (бу
квал но или кроз при чу?) да не ка кви „вру ћи мом циˮ оштре ко лац 
за ње го вог учи те ља. Та ко ђе, ње го во про зно по ре кло до при но си 
ути ску да је реч о пе сми на ра тив ног по тен ци ја ла, сво је вр сном лир
ском, по ма ло днев нич ком за пи су. Њи ме је по но во уве де но не што 
што ево ци ра је дан кон кре тан исто риј ски тре ну так – ко лац је мар
кант но обе леж је ду гог на си ља ко је је тур ска власт спро во ди ла на 
про сто ру из ме ђу „плит ке Евро пеˮ и „ду бо ке Ази је .ˮ Тај ви ше ве
ков ни су коб је у на зна че ном тре нут ку очи глед но по но во ак ту е лан 
– на су прот мом ци ма ве ро ват но уза вре лим из свих оних раз ло га ко ји 
уоп ште по кре ћу чо ве ка да у ра ту уче ству је, али и да ље од то га, 
да у ње му са ди стич ки ужи ва (јер је на би ја ње на ко лац ка зна ду гог 
му че ња, ко ја пре тен ду је на ефе кат вас пит ног стра ха), је сте ње гов 
учи тељ, не ко ко је сва ка ко бит на фи гу ра у по је ди нач ним жи во
ти ма, али је уз то пред став ник чи та вог јед ног кул тур ног (и увек 
на ци о нал ног) си сте ма, чи је се стра да ње спре ма и пред о се ћа.

У на ред ној стро фи ва ри ра ју се ми сли из ре че не с по чет ка:

Без ср ца, без гла са, / ја сје дим ов дје, у там ним пла ни на ма, / 
ду бо ко у Евро пи, у ду бо кој Ази ји, / плит ко ти мрем, оче, / бар да ме 
ти уда риш, не ви ди ми мој Бо же.

Кад је реч о про сто ру, ње го ва раз ме ра је по но во про ме ње на 
(на шта је мо гао ути ца ти и про ток вре ме на из ме ђу мир ног, пред
рат ног и мо жда већ рат ног ста ња) – са да се ја исто вре ме но на ла зи 
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„ду бо ко у Евро пиˮ и „у ду бо кој Ази ји .ˮ При то ме, ни је за не мар
љи ва зна чењ ска раз ли ка из ме ђу при ло га и при де ва: он је ду бо ко 
у Евро пи, што за пра во го во ри да је то ме сто на ком се он на ла зи 
ипак не дво сми сле ни део Евро пе (и све га оно га што би она мо гла 
зна чи ти?)10, а исто вре ме но је у ду бо кој Ази ји, што се ова ко по но
вље но мо же раз у ме ти и као пер со ни фи ка ци ја и ка рак те ри за ци ја 
Ази је као не ка квог ен ти те та са свој стви ма ко ја у се би за др жа ва ју 
ег зи стен ци ју овог ја. Ње го ва је по зи ци ја по но во, и мо жда још ви ше 
не го на по чет ку, па ра док сал на – јер ка ко је мо гу ће би ти под једна
ко ду бо ко у два раз ли чи та про сто ра, на чи јој се гра ни ци пре би ва? 
По ма ло ап сурд но, из јед на ча ва ње те две ду би не на гла си ло је гра
нич ност по зи ци је, јер док је са мо Ази ја би ла ду бо ка, мо гло се 
ми сли ти да је она сто га ипак бли жа – са да је то до ве де но у пи та ње, 
ти ме што је ја до след но рас по лу ће но. Оно је ди но што је оста ло 
плит ко, као нај при сни ја од ли ка ег зи стен ци је оно га ко го во ри, је
сте уми ра ње (мре ње), ко је та ко од ре ђе но зву чи као ми нор но, по
вр шно, и пре ма зна ча ју и ве ли чи ни не мер љи во с ду би на ма два 
про сто ра ко ји га, из гле да, и про у зро ку ју. Та ква под ло га по но во 
под сти че, са да још афек тив ни је, обра ћа ње не ви дљи вом Бо гу, од 
ко га се тра жи уда рац – као по ка за тељ при су ства, мо жда и бри ге, 
али што је још бит ни је, у ис ти ца њу овог ти, ви ди се да са мо ја не 
сма тра да су они „удар циˮ ко ји ма је већ из ло же но по ре клом од 
Бо га. Ти ме се отва ра про блем бо жи јег при су ства у све ту – јер ако 
се све по ме ну то де ша ва ми мо ње го ве во ље, ко је тај (или ко су ти) 
чи ја се во ља у тим до га ђа ји ма спро во ди? За што је до шло до те про
ме не и по сто ји ли уоп ште на да и мо гућ ност да ће сви прет ход ни 
и на ред ни ва па ји до би ти би ло ка кав од го вор? 

По след ња стро фа ис ти че да је су штин ска од ли ка ег зи стен
ци је ко ја го во ри та ква да она пре би ва ка смр ти – као свом крај њем 
ис хо ди шту, али и по твр ди соп стве ног сми сла у, још увек прет по
ста вље но, ме та фи зич ком до ме ну: 

Да ми је да бу дем по гу бљен, / по гу бљен усред да на, ја ком све
тло шћу об ли вен, / да мој пра зни жи вот, ко га је бог, при зна јем, / на 
ма хо ве и пу нио / (би ва ло је па и пре вр ши) / на овом мје сту за у век 
свр ши.

То се ви ди у тре нут ку ка да ја за же ли соп стве но по гу бље ње, и 
то по да ну, док је оба ви је но ја ком све тло шћу. У ве зи с прет ход ним 

10 Мо гућ ност да су за пра во до га ђа ји о ко ји ма је прет ход но не што ре че но 
„европ ски ,ˮ за то што су мо жда про у зро ко ва ни ње ним при су ством (по ли тич ким 
и(ли) кул тур ним) на том про сто ру на ве шће мо као на по ме ну, све сни да је она 
не мо гу ћа без из ла ска из све та тек ста и ула ска у кон текст ње го вог на стан ка, што 
је ре зер ви са но за по след њи део ра да.
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сти хо ви ма, смрт је са да ви дљи ва као по след њи при ли ка у ко јој је 
мо гу ће да се Бог об ја ви по сред ством сво јих пре ро га ти ва. Јер иа ко 
је за и ста био при су тан у ње ном пра зном жи во ту – ко ји је не кад 
пу нио и пре пу ња вао (до га ђа ји ма, иза зо ви ма, зах те ви ма) – упо
тре бље но про шло вре ме ука зу је да ви ше ни је та ко. Тај жи вот би 
тре ба ло да се за вр ши упра во на овом ме сту – мо жда за то што је 
та ко ло гич но, по што не по сто ји мо гућ ност да се он ода тле по ме ри, 
а мо жда за то што та ко тре ба, по што је не чи јом (бо жи јом?) во љом 
одре ђе но да се он, као та кав, до го ди баш ту, и да се, сход но то ме, 
свр ши пре ма не ви дљи вим за ко ни ма про ис те кли из тек по не кад 
опи пљи вих од но са две ју про стор них, кул тур них и ци ви ли за циј
ских си ла.

О „ма пи ра њу про сто ра ду хомˮ у по е ти ци  
Сте ва на Тон ти ћа

Ка да је пе снич ки свет бли зак све ту до жи вље ног та ко да је 
ис ку ство жи во та пе сни ка ну жно ви дљи во у об ли ку ре флек си ја, 
при че му де лу је као да сâм пе сник ин си сти ра на тој ве зи, по во дом 
овог ту ма че ња мо же мо го во ри ти о јед ној све про те жној умет нич
коидеј ној тен ден ци ји. Она се, као што смо у уво ду на зна чи ли, 
уо ча ва као стал на при сут ност про сто ра на ко ји ма се ре а ли зу ју 
пе снич ки жи вот и ег зи стен ци ја ње го вог лир ског су бјек та. Та кво 
при су ство ну жно са со бом у ор би ту ту ма че ња тек ста по вла чи пи
та ње вре ме на, од но сно исто ри је, ко ја се на по ми ња ним про сто ри
ма од ви ја ла. Као исто риј ски узрок бит не по е тич ке пре крет ни це 
за Тон ти ћа, али и тра ди ци ју срп ске књи жев но сти ко јој при па да, 
ис по ста вља се рас пад Ју го сла ви је, од но сно, рат на про сто ру Бо сне 
и Хер це го ви не, и на ро чи то суд би на гра да Са ра је ва. Ње го ва ве ро
ват но нај по зна ти ја пе снич ка збир ка је сте Са ра јев ски ру ко пис (обја
вљен у Бе о гра ду, 1993), на по чет ку ко јег се на ла зи упра во пе сма „У 
плит кој Евро пи, у ду бо кој Ази ји .ˮ При ме ће но је већ ка ко та пе сма 
на спе ци фи чан на чин зву чи и од је ку је, по себ но сво јим по чет ним 
сти хо ви ма, ко ји се уре зу ју у чи та о че ву свест та ко да убр зо по стају 
ви дљи ви и та мо где их за пра во не ма – за то што у се би са жи ма ју 
го то во не из ре цив сплет зна че ња при сут них у це ли ни пе сме, збир ке, 
по е ти ке и оно га на шта се она од но си.11 Упра во је сна жна до жи
вље ност про сто ра – ко лек тив ног и уну тар ње га ин ди ви ду ал ног 
– с ко јим се ве ли ки број љу ди мо же иден ти фи ко ва ти учи ни ло ове 
сти хо ве не ком вр стом ши фре пре по зна ва ња при ро де сва ког лич

11 https://hi per bo re ja.blog spot.com/2016/08/uplit kojevro piudu bo koj 
azi jiste van.html (при сту пље но 1. 2. 2023).
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ног ис ку ства, он да ка да се ње го ви узро ци мо гу тра жи ти и на ћи у 
про бле ма ти ци ко лек тив ног пре би ва ња из ме ђу Евро пе и Ази је. 
Је дан при мер је зна че ње ових сти хо ва за Ми љен ка Јер го ви ћа: 

Да сам у апри лу 1992. жи вио у Еу ро пи, ду бо кој Еу ро пи, та да 
би сва ки ме так, бом ба, гра на та, ис па ље ни или ба че ни на Са ра је во, 
би ли вр ло лич но до жи вље ни у Па ри зу, Лон до ну или Бер ли ну. Ме
ђу тим, та мо су их до жи вје ли као да се пу ца не гд је у Ази ји, у ду
бо кој Ази ји. Да сам се, де се такпет на ест го ди на ка сни је, вра ћа ју ћи 
се у Са ра је во, вра ћао у ду бо ку Еу ро пу, мо ја на род ност ни ка ко не 
би у Са ра је ву мо гла би ти ма њин ска, ни ти би се си тан олош ве ћин
ски био у при ли ци тру ди ти да се у род но ме гра ду осје ћам као 
не гд је у Ази ји, вр ло ду бо кој Ази ји. То је оно о че му Тон ти ћев стих 
та ко тач но пје ва, иа ко је на пи сан го ди на ма ра ни је, у ври је ме ка да 
ме ни ни је зна чио оно што ми да нас зна чи.

Про блем за сни ва ња иден ти те та у про сто ру се, на ро чи то на
кон ра та, ви ди као нај мар кант ни је обе леж је Тон ти ће вог жи во та и 
ства ра ла штва, при сут но и у по то њем сле ду пр вих де це ни ја 21. 
ве ка. Ре пре зен та тив ни и ме ђу соб но по ве за ни при ме ри, ко ји пот
кре пљу ју та кав суд, је су збир ка пе са ма Све то и про кле то (2009) 
и по ме ну та књи га пу то пи сних за пи са Та мје ста (2018). У збир ци 
се пе снич ки уоб ли ча ва ју ви ше стру ке и огле дал ске ве зе из ме ђу 
Је ру са ли ма, Бо сне и Бер ли на: то су из ну тра по де ље ни гра до ви, 
на гра ни ца ма раз ли чи тих све то ва и у на пе тим од но си ма пре ма 
њи ма. Та кве по зи ци је усло ви су за сти ца ње и оспо ља ва ње екс
трем них ис ку ста ва – ла кон ски име но ва них ан то ни ми ма „све тоˮ 
и „про кле тоˮ ‒ ко ја по сто је на по ре до, у сме ни и с про мен љи вом 
и про пу сном гра ни цом. Он да ка да се си ту и ра ју у јед ном су бјек ту, 
ње го во кре та ње их чи ни пре по зна тљи вим и ре ле вант ним у сва ком 
од про сто ра ко ји ма се кре ће – на ро чи то он да ка да су, као у тој 
збир ци, ре кло би се, као суд бин ски, на ме ње ни и(ли) ода бра ни. У 
кон тек сту тог пре ђа шњег тек ста, Та мје ста се по ја вљу ју као мо
гу ћа на кнад на од го нет ка мно гих ма гло ви тих сли ка – до ку мен ту
ју ћи пре ђе не пу те ве и окол но сти ко је су прет хо ди ле не ким до га
ђа ји ма или се ћа њи ма, ко ја су за тим ини ци ра ла раз ли чи та по ет ска 
оте ло тво ре ња.

* * *

Чи ни нам се да је овај при каз оно га што ви ди мо као су шти
ну Тон ти ће вих пе снич ких те жњи, уз ле ти ми чан по глед на ње го во 
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по то ње ства ра ла штво, до во љан да га од ре ди мо као пе сни ка ко ји 
је про дор ним је зи ком и на ис ку стве но до жи вљен на чин ство рио 
из у зет но ко му ни ка тив не сти хо ве, по сти гав ши њи ма ефе кат ко ји 
се не по сти же то ли ко ла ко, а ко ји се сво ди на то да је у све де ном 
из ра зу са брао и ис ка зао ду бо ка и умно го ме нео све тље на, али сна
жно до жи вље на зна че ња и осе ћа ња.

Та ма ра Ба бић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа клу тет
Срп ска књи жев ност
Мастер студије
ta ma ra.ba bic.fil@g mail.com




